

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS
En cuarta plana. . . 5 cént. línea
En tercera . . . 10 " "
En primera . . . 15 " "
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 11 de Octubre de 1903

NÚM. 853

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

UNA PRUEBA MÁS

Agrávase por momentos la actual situación política.

Según la creencia de la mayor parte de los hombres públicos, los días del actual gabinete están contados.

El Gobierno presidido por Azcárraga parece que será la solución de la crisis próxima á plantearse.

Cuando se formó el actual ministerio se le calificó de gobierno de verano, y efectivamente apenas la canícula cesa, va extinguiéndose la vida de ese ministerio engendrado por la traición y los recursos de camarilla.

Un triunfo indiscutible alcanza la opinión pública con el derrumbamiento del Sr. Villaverde.

Se prueba una vez más que aquellos poderes nacidos para imponerse arbitrariamente y que se fundan en el capricho sin atenderse para nada á la voluntad de la nación, caen por sí mismos.

Prestan su concurso para ese fracaso evidente de Villaverde, Maura y Silvela que aparentando prestarle su benevolencia, habían de negársela en el fondo.

Es la consecuencia legítima de lo que se fragua en la camarilla palaciega que no puede detener ni la sanción del país, ni aún el concurso de los mismos políticos, que están en el caso de impedir la supremacía tan grande como la que se ha ejercido al constituirse el Gobierno actual.

Lo acontecido, repetimos, es una prueba más de que pasaron para no volver, los tiempos en que un poder determinado disponía de todo á su antojo.

Y significa un triunfo para el país porque tras del actual gabinete se formará otro presidido por Azcárraga que con sus torpezas tanto tiene que contribuir al desastre de la política nacional.

ALGO ES ALGO

He leído con verdadera satisfacción que van á ser suprimidos los canalones que, en días de lluvia nos propinaban refrigerantes duchas: lo siento por la hidroterapia popular callejera, pues muchos, era sabido, que esperaban los días lluviosos para ablacionarse; con estos no rezaba la higiene y como ahora puede establecerse, como lo hizo Mahoma, el lavado religioso, de aquí que para ellos eran palabras huera las de agua, palangana, jabón, etc.

No sabe el Ayuntamiento de Teruel el daño que ha hecho con ordenar se quiten los canalones: hasta ahora, nos veíamos libres de ver por esas calles enfermos de la piel y tejido subcutáneo, pero en adelante, muchos aparecerán con costra y no tardará en oírse que se solicita una limosna «para un pobrecito que no puede lavarse desde que se recogieron las aguas á lo largo de las fachadas.» Es un mal, un verdadero mal, pero como se dice de las mujeres, un mal necesario.

Pero pensando un poco en esto, no resuelvo una duda que me atenace. ¿Dónde y cómo recogemos esas aguas? ¿Hay un sistema de alcantarillado tan completo que sea capaz de recoger y conducir las aguas de modo que ni mojesten ni sean nocivas?

Nada se habrá conseguido si las cañerías que recojan las aguas de los tejados no las vierten directamente y por bajo el enlosado de las calles en la alcantarilla, porque entonces, si han de verterlas en las aceras, tanto se me da recibir la ducha en el cogote que por los pies, á no ser que esto sea un infundio de los fabricantes de almadreña que hayan subvencionado al Ayuntamiento para que lo que pierda los paragueros lo ganen ellos ¡quién sabe!

Yo bien sé que á esto debió preceder un alcantarillado completo y una exuberancia de aguas potables cuyo exceso vertiéndose en la alcantarilla arrastrara los detritus (¿se dice así?) de las materias fecales, pero si no hemos empezado por el principio, nos sucede como exclama Prudencio Urrutia en *El Padrón municipal* al oír que la comanda comienza con sopa de rabo de buey: «¡Hombre! ustedes empiezan por el final», pero *algo es algo*.

Parece que me persigue el acanalamiento de las aguas de los tejados: no hace muchos años, estaba yo en una capital de provincia (como Teruel) y el Alcalde, catedrático del Instituto (como el actual de Teruel) expedía un bando obligando á los propietarios á recoger las aguas y verterlas sin daño al transeúnte (como en Teruel), lo que no ha sido como aquí es el encabezamiento del bando; aquel comenzaba D. F. A. R. (estas iniciales ya sab á mi amigo D. Federico Andrés Tornero á quién corresponde) Catedrático del Instituto y Alcalde de la Siempre Heroica ciudad de L., y he pensado mucho por qué mi antiguo y particular amigo, aragonés por cierto, F. A. R. antepone al Alcalde el Catedrático

misteriosos arcano! Bien es verdad que aquí tenemos Alcalde de iniciativas, emprendedor, animoso y dispuesto á todo, mientras dura el curso escolar: en las vacaciones, dice desde la estación con la proa para la provincia de Alicante «¡Que D. Dionisio ó D. Vicente os sea level!

Gracias á Dios estamos en Octubre y hasta Junio de 1904 tendremos, salvo algú mutia corto, Alcalde propietario en escena ¿qué nos corresponde á los chicos, aunque canosos, de la prensa? aplaudir lo que sea un paso en el progreso de la urbanización de Teruel y animar á D. Federico á que tras este paro de tortuga, pero que es paro hacia adelante, dé otro de gallina, otro de galgo y termine por carrera de automóvil que se dispare.

Tráiganos usted las aguas, sean de donde sean, pero abundantes y potables; esto es lo primero, para suprimir ese record de aromatización con que han luchado los arbollosos todos de la población y que usted, más feliz que nosotros, no los ha percibido desde Jávea, y á los que no hemos podido premiar porque mal oían á cuál más: urbanice usted esta ciudad y no la haga pasar la vergüenza de que mientras en Sarrion, en La Puebla de Valverde, en Camarena y otros puntos se solace la colonia valenciana, á Teruel no acuda nadie durante el verano porque esta ciudad, capital de provincia rimbombante, no pueda ofrecer al forastero ni aun el clima, porque éste se pierda con las emanaciones de los arbollosos dichos y los que no son arbollosos.

Teruel tiene unas muy sabias (no hay de qué Montesino) ordenanzas municipales: ya que usted Sr. Andrés y Tornero es catedrático ¿por qué no establece una hora diaria para enseñarlas á los dependientes del municipio y que estos las hagan cumplir caiga el que caiga?

Hemos dado un paso en la urbanización y adelante, que *algo es algo*.

Relegé.

PICOTAZOS

Y va de cuento.

En un pueblo de la provincia de Zaragoza se reunieron una noche los principales sujetos para discutir si convenía ó no comprar un reloj de torre, cosa que no había en el lugar hacía muchos años.

El alcalde quiso oír la opinión de todos, y durante cuatro horas que duró la sesión se expresaron las opiniones más variadas, se discutió, se peleó y hasta hubo momentos en que estavieron los puños á medio de intervenir.

Sólo un mozallón había guardado silencio, permaneciendo en pie junto á un rincón.

Ya terminaba la junta, cuando el alcalde se fijó en aquel silencio concurrenente, y le dijo:

—Y tú, Juan ¿qué haces ahí callao, qué opina?

—Pues, yo—contestó el mozo—, parece que no hayo na en toa la noche, y ya hi derribao media pader con las niñas.

Y con efecto, enseñó el boquete que había hecho en el muro, mientras los demás peleaban.

Este cuento viene á que el Juan baturo es el gobierno actual.

Apareció modestamente; se le llamaba de alpaca, de lanilla y otros géneros veraniegos; parece que no hace nada en toda la siesta, y está dando un sentido á las leyes que empieza á parecer Maura un demagogo radicalísimo.

Le estorba un círculo republicano, lo suprime.

Se declaran en huelga unos obreros, á la cárcel la junta directiva.

Le molestan las ideas de un diputado á Cortes, pues preso.

Se obtañen un ayuntamiento para ganar las elecciones, pues á la calle.

Parecía que se trataba de una llovizna, y tenemos un temporal encima.

Parece que Villaverde no hace nada, y lleva derribada la mitad de la pader que construyeron todos los liberales y que aceptaron como buena los conservadores.

Será cosa de irse á Australia, donde los neo, según se acababa de descubrir, están cumpliendo su misión histórica de difundir la civilización.

Es verdad que al que cae en la red no le obligan más que á trabajar en sus propiedades.

Peró tampoco le pagan, y váyase lo uno por lo otro.

Cada cual á lo suyo, y Villaverde á hacer sentir el palo, para que se sepa que existe su angusta personalidad.

No se pueda negar que al presidente del Consejo de Francia se le esta obsequiando con lo mejor que tenemos en casa.

Encarcelamiento de los que no piensan como el que manda; viajes gratuitos á los colonias frías; nabajazos entre autoridades...

Una nota ha faltado ayer en este concierto.

Y es otro decretito arreglando cualquiera de los grados de enseñanza.

¡Y parecía que este gobierno no hacía nada!

Juvenal.

EL MUNICIPIO

El municipio es la sociedad política por excelencia. En él nacemos, en él desarrollamos las fuerzas del campo y las del espíritu, en él tuvimos nuestra cuna y tenemos el sepulcro de nuestros padres. Fuera de familia, en ninguna otra sociedad nos sentimos más estrechamente unidos con los demás hombres. Para todos es la verdadera patria, la patria que forman, no solo la comunidad de territorios sino también la desentimientos. Tomamos como nuestras

sus dichas y sus desdichas, los ultrajes que se le infiere y los aplausos que recibe, su honra y su deshonra. Ni por la provincia ni por la nación estamos dispuestos como por él á los mayores peligros y á derramar nuestra sangre. La codicia ó la ambición pedrán llevarnos á extrañas tierras si no las satisfacemos, en él buscamos puerto de refugio: si venimos poderosos, deseamos principalmente dejar en él gratos recuerdos de nuestro poder ó de nuestra fortuna. Después de los rudos combates de la vida en otros países; ¡ay! ¿quien vuelve sin que sienta latir con fuerza el corazón, á ver el campamento de su pueblo?

En el gobierno de ese municipio miramos siempre con enojo la ingerencia de autoridades extrañas. Deseamos vivir todos á la sombra de propios y no de sus padrastros. Hoy los municipios, amenguados y abatidos por el régimen de unitarismo, distan de lograr este deseo; pero recuerdan con entusiasmo el tiempo en que lo alcanzaron y maldicen con toda el alma la tutela en que viven. La memoria de municipios como el de Barcelona y comunidades como las de Castilla exaltan aún los ánimos.

F. Pi Margall.

CUENTO

MISERIAS SOCIALES

Una mesa, cuatro sillas y un banco corrido alrededor del fuego, componían todo el mobiliario de la casa.

Manuel no trabajaba hacía algunas semanas, las cuales eran suficientes para que en aquella casa reinara una gran miseria y un mal humor propio del hombre que se encuentra sin trabajo y sin alimento para sus hijos.

Aquel día por la mañana, había salido como de costumbre, en busca de trabajo; pero como la desgracia cuando se empeña en hacerse dueña del individuo lo consigue, volvióse á su casa lo mismo que había salido.

Cuando regreó, encontró á su esposa con la cabeza apoyada sobre las manos en un rincón de la cocina y los tres pequeños hijos suyos, con voz lastimera pidiendo pan que no le era dable proporcionarles...

La desgraciada madre, con voz casi imperceptible por el dolor que la embargaba, decía:

—¡Dios mío!... ¡Dios mío!... No sé qué va á ser de nosotros, Manuel; tenemos que mirar el medio de proporcionarles pan á esas criaturas! Sus voces se clavaban como dardos envenenados en mi corazón. Ya no puedo resistirlas. ¡Dios mío!...

—¿Y qué quieres que haga yo? ¿Quieres que robe... que vaya á un presidio?... ¡Un hombre con bríos para el trabajo y lo está consumiendo la miseria! ¡Un padre de familia sin poder alimentar á sus hijos! ¡Imposible! Yo tengo que buscar para que mis hijos y mi mujer coman. ¡Pediré primero... y después...!

Apenas había pronunciado la última frase, cuando con la rapidez que lleva consigo la desesperación, salió de su casa en busca de alimento para aquellos hambrientos seres.

Llegó Manuel á una plaza donde se exhibían ricos comestibles en lujosos escaparates, y estuvo contemplándolos por un momento; vió pasar por su la-

do como fantasmas á muchos señores bien afeitados y fortalecidos sus estómagos; pidió en unos y á otros una limosna y se la regaron, y Manuel maldiciendo á la sociedad, en un acceso de furor, dió un puñetazo en uno de los escaparates, viniendo abajo cuanto en él había; cogió lo que pudo, pues estaba loco, ciego, y escapó con la velocidad de un rayo á llevárselo á sus hijos.

Entre tanto, y al ruido que produjeron los cristales al caer, había acudido la policía, y horas después este hombre era reducido á prisión en una mazmorra moderna, donde se pudren los que hacen robos de esta naturaleza.

La esposa de este desgraciado, fuerte para resistir todos los azares de la vida con su marido, no pudo soportar tan rudo golpe, y desde aquella fecha, calpándose á sí misma de lo hecho por éste, fué consumiéndose lentamente, víctima de la miseria que la rodeaba.

¡La madre muerta y tres hijos en el arroyo!

No había sido conducido Manuel, á la cárcel cuando leo en un periódico lo siguiente:

«Robo importante.—En una acreditada casa bancaria de esta Corte han sido robadas 200.000 pesetas por el cajero de la misma. Este se ha dado á la fuga, sin que hasta la fecha se sepa su paradero. La policía trabaja activamente por descubrir su paradero.»

Pasó mucho tiempo; pero no pareció el cajero ni las 200.000 pesetas, á pesar de trabajar activamente la policía por descubrir su paradero.

Tras de aquel robo vinieron otros de más ó menos importancia, y casi siempre acompañados de su correspondiente fuga y de que la policía sigue la pista á los fugitivos; ¡pero que si quiere!

En esta sociedad lo único que se deja sin castigo son los grandes robos, las grandes estafas, pues de castigarse esos grandes robos y estafas ¡cuántos de nuestros prohombres, en lugar de lucir las inmerecidas condecoraciones y banderas, arrastrarían el grillete! Minas, ferrocarriles, montes... todo esto constituye un filón inagotable para nuestra maleante gente política.

¡Y Manuel en la cárcel por robar un pedazo de pan con que alimentar á sus hijos!

Esta es la sociedad.

J. M.

Páginas de la Historia

MAYANS Y SISCAR

11 de Octubre

Entre los hombres á quien más debe la literatura patria, bien puede contarse al sabio valenciano D. Gregorio Mayans y Siscar, no por las obras con que la enriqueció, sino por sus trabajos como bibliógrafo é investigador literario, pues á no ser por ellos, acaso permanecerían aun desconocidas muchas joyas literarias y noticias de sumo interés para la historia de las letras españolas.

Mayans y Siscar nació en Oliva (Valencia) el 9 de Mayo de 1699; hizo sus primeros estudios en Barcelona, y en Valencia cursó Filosofía y Derecho, doctorándose en jurisprudencia en Salamanca, en cuya Universidad terminó sus estudios filosóficos y de leyes y amplió los literarios.

Fuó catedrático aunque por poco tiempo, de la mencionada Universidad y bibliotecario de Felipe V, cargo que renunció á poco de haber sido honrado con él, para dedicarse exclusivamente á los estudios literarios, su ocupación favorita, retirándose á su villa natal para vivir en el mayor aislamiento posible y reconcentrar toda su atención á la obra que con tanto desinterés como entusiasmo había emprendido en su época de estudiante.

Sin abandonar su residencia de Oliva más que para consultar archivos y bibliotecas y preparar la publicación de obras suyas ó ajenas. Mayans y Siscar vivió buen número de años, durante los cuales vulgarizó, á expensas suyas, obras que yacían en el olvido ó que eran poco conocidas, ilustró otras con juicios críticos y notas que demostraban una grande era su cultura literaria y dió la estampa sus obras colección de «Cartas morales, militares, civiles y literarias», «Los orígenes de la lengua española», «Retórica», «Vida de Miguel de Cervantes Saavedra» (la primera biografía que del autor del Quijote se escribió) y otras, que aunque calificadas de confusas y mal perjeñadas por algunos, acaso mal aconsejados por el enojo que les producía el gerio autoritario de Mayans y Siscar, son hermosas pruebas del valor de este insigne escritor, que el 11 de Octubre de 1718 bajó al sepulcro á los 82 años de edad, honrado con grandes mercedes y consideraciones, como prueba del alto aprecio en que sus contemporáneos le tuvieron.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Con una exactitud poco acostumbrada, llegó ayer á la hora anunciada en los carteles, el tren botijo de Valencia que llegaría á las diez de la noche á Zaragoza.

Se calcula que el número de viajeros que llegaron á esta capital, pasaba de 600, y los que de aquí tomaron billete á la ciudad del Pilar, fueron 200 próximamente, por lo que hubo necesidad de aumentar al convoy cuatro vagones.

Á la una y media salió de esta estación el tren, que constaba de catorce coches, remolcados por dos locomotoras.

La hora de tiempo que los excursionistas tuvieron en esta capital, la aprovecharon muchos de ellos para visitar los Amantes y pasear la población, haciendo acopio de comestibles para continuar la expedición.

En la jefatura de Obras públicas se encuentran de manifiesto los siguientes proyectos de caminos vecinales: de Fuentes de Rabielos á la estación de Rabielos, de Torrevelilla á Maella, de Calanda á Oñete, de Castellote á la Torre de Aduque, de Calaceite á Monroyo (primera sección), de Calamocha á Vivel, de Hajar á Escatrón, de Calamocha á Cierlas, de Mazaleón al kilómetro 277 de la carretera de Alcolea del Pinar á Tarragona, de Alispúz á Cantavieja y de Villal á Cascaute.

Ha sido autorizado telegráficamente para continuar en su cargo, hasta que se presente el nombrado recientemente para el mismo, el Tesorero de Hacienda de esta provincia D. Antonio Añes de Parga, jubilado por exceder de la edad reglamentaria.

Varias personas nos suplican llamemos la atención de la autoridad que

corresponda, para que se obligue á los dueños de un enorme perro masín, que existe en la calle del Seminario, á llevarlo atado por la calle, ó con otra clase de seguridades, pues en distintas ocasiones, ha se tirado á los transeuntes, originando grandes sucesos, y no pasando á mayores, por la pronta intervención de su amo.

Esperamos será atendido este ruego.

Ha tomado posesión del cargo de escribiente de la sección de Obras públicas de esta provincia, D. Manuel Mateo, hijo del laborioso secretario del ayuntamiento de Tronchó.

El martes próximo, hará el año que una traidora enfermedad, arrebató la vida del laborioso joven D. José Ros y Moliner, sobrino de nuestro querido amigo el inteligente ayudante de la Sección facultativa de Montes D. José Batllé, sumiendo á su familia en el mayor desconsuelo.

Como verá nuestros lectores por la esquela que publicamos en otro lugar, todas las misas que se celebren en la iglesia del Salvador el día 13 de siete á doce de la mañana, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Las simpatías que su familia goza en Teruel y los muchos amigos que el pobre Ros tenía, hacen creer que dichos piadosos actos, se verán concurrir.

Reiteramos á los suyos nuestro sentido pésame, por la irreparable pérdida que conmemoran.

Los individuos de esta provincia que hayan pertenecido á los primeros batallones expedicionarios, de los regimientos de Canarias número 42 y Toledo número 35, pueden reclamar sus alcances de las Comisiones liquidadoras respectivas, establecidas en Leganés y Madrid respectivamente.

Ayer vistieron de gala las fuerzas de la guarnición, y se izó el pabellón nacional en los edificios militares, con motivo de ser los días de la reina Isabel II.

Se ha concedido autorización, por el Sr. Gobernador civil, al alcalde de Cella, para celebrar corridas de vaquillas, en las fiestas que con motivo de la Virgen del Pilar, darán principio mañana.

Ha sido nombrado aspirante de segunda clase con el sueldo de 1.000 pesetas anuales, de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Domingo Urbiza Erroela, que desempeñaba igual cargo en la Abogacía del Estado de la provincia de Navarra.

El ministro de Instrucción pública, previa solicitud del rector de la Universidad de Zaragoza, ha autorizado á todos los maestros y maestras de este distrito universitario, para que durante el término de tres días, puedan concurrir á dicha ciudad con motivo de las extraordinarias fiestas de la Virgen del Pilar, debiendo personarse en el negociado de primera enseñanza de aquella secretaría general los que hagan uso de la gracia.

Nuestro amigo el laborioso industrial D. Mariano Lozano, ha abierto hoy, por primera vez, las puertas de su establecimiento de zapatería en la calle de la Democracia, número 17, el cual se halla montado con arreglo á las condiciones modernas, pudiendo enca-



PRIMER ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren en la Iglesia del Salvador, de siete á doce, el día 13 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

DON JOSÉ ROA MOLINER,

que falleció en Teruel el 13 de Octubre de 1902 á los 19 años de edad

R. I. P.

Su padre, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se dignen asistir á alguna de las mencionadas misas. No se invita particularmente.

trar en él, el público de Teruel, un gran partido de calzado de todas clases para caballeros, señoras y niños.
Felicitamos al amigo Lozano y le deseamos un gran negocio, que no hay duda conseguirá, conocidas sus buenas dotes en el oficio y los muchos amigos que tiene en esta capital y su provincia.

Los ayuntamientos de Cella, La Iglesia y Valjunquera, han ingresado en el Tesoro 78 pesetas por el 10 por 100 de aprovechamiento forestal á cargo del ministerio de Hacienda y D. Pedro Alcaide Navarro 62 pesetas por pastos en el monte «Espesura» y «Matorral» de Argente á cargo del de Fomento.

Se han recibido en la administración de Hacienda los expedientes de adopción de medios para cubrir el cupo de consumos del próximo año 1904, de los pueblos de San Martín del Río y Guadalupe.

La Gaceta llegada ayer anuncia á oposición 16 plazas vacantes actualmente de topógrafos auxiliares, con el sueldo de 1.500 pesetas, cuyos exámenes tendrán lugar el 13 del próximo mes.

Advertimos á todos los individuos, en situación de reserva, que hayan trasladado su residencia, sin la debida autorización, se dirijan á los jefes de las zonas, ó alcaldes de los puntos donde residan, y den cumplimiento á las instrucciones estampadas al dorso de sus pases respectivos, pues de lo contrario serán castigados á servir en filas de dos á cuatro meses, según determinan las vigentes disposiciones.

Por consumos ingresaron ayer en la Hacienda, Valjunquera, 1.426 pesetas; Terriente, 450; San Martín, 2.743'36, y Vignillas, 206.

Se ha concedido la pensión anual de 470 pesetas, abonable por la delegación de Hacienda de esta provincia, á doña Josefa Serrano Abella, viuda del primer teniente D. Miguel Gil Bés.

Por el concepto de electricidad, ingresó ayer en el Tesoro la viuda de don Félix Trallero 218'61 pesetas.

Se hallan vacantes, por terminación de contrato, las titulares de medicina y cirugía de Brochales en concordia con la de Orihuela del Tremedal, y cuya dotación de ambas son 250 pesetas anuales, y 3.000 por la asistencia de

las familias pudientes. Puede solicitar se hasta el 20 del actual.

También se halla vacante la de Farmacéutico de Rubielos de Mora, cuyo contrato podía hacerse por uno ó cuatro años: su dotación es de 187 pesetas 50 céntimos por el cuarto trimestre + 62'50 por cada año de los del año 1904.

En término de 30 días puede solicitarse.

El gobernador de Bilbao ha impuesto una multa de dos mil pesetas al periódico que se publica en aquella población, titulado *La Gaceta del Norte*, por haber publicado el pasado domingo la hoja que excitó los ánimos entre clericales y anticlericales.

El documento ha sido enviado al fiscal por considerarlo además atentatorio á la integridad de la patria.

El gobernador continúa tomándose precauciones ante el temor de que vuelvan hoy á producirse los sucesos.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto el giro á la orden del ministro de la Guerra de tres millones que restan disponibles de los cinco que fueron concertados con el Banco Hipotecario para esta atención.

Con esta cantidad se podrá pagar casi en su totalidad los haberes de las clases de tropa, habiéndose ordenado por el ministro de la Guerra á las Comisiones liquidadoras el pronto ajuste de todos los individuos para que puedan efectuarse los pagos inmediatamente de los que ya no estuvieran liquidados.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recardaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 310'79 pesetas.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

| | |
|---|-------|
| Barómetro á 0. ^o y al nivel del mar. | 762'2 |
| Temperatura en centígrados. | 11'7 |
| id. máxima á la sombra. | 21'1 |
| id. mínima á las 6 de la mañana. | 0'1 |
| Hum. ecuatorial por el viento en 3 horas. | 0'7 |
| Presión máxima en 24 h. | 0'0 |
| id. mínima. | 0'0 |

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al baratz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

21, Total, 21.—TERUEL

TRASLADO

La antigua y acreditada carnicería de Diego Pomareta (antes del tío Isidro), sita en la calle de la Enseñanza, 8, se ha trasladado á su nuevo domicilio en la calle de San Juan, núm. 31. Al ponerlo su dueño en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, tiene la satisfacción de participar que este nuevo establecimiento está montado con arreglo á las necesidades modernas.

31—SAN JUAN,—31

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas, displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las



Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.



¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 100

AVISO IMPORTANTE

El dueño de «La Moderna», fábrica de gaseosas y refrescos espumosos, si-foneos de agua de selz, sodas de todas las clases, tiene para vender máquinas de dos clases, moderna francesa procedente de París y española procedente de Barcelona.

Se enseña á fabricar en poco tiempo al comprador que lo desee, ya se instale en la capital como fue a de ella.

Para tratar en la misma fábrica «La Moderna», de Pascual Fombuena, P. 20, 14, Teruel.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Consejo de ministros

Madrid 11, 1-15.

El Consejo de ministros celebrado ayer, duró desde las diez de la mañana á la una de la tarde, y fué presidido por el rey. El Sr. Villaverde enteró á D. Alonso del estado del programa parlamentario y cuestiones de política exterior. No ofreció interés el resto, reduciéndose á la aprobación de expedientes.

El martes volverá á celebrarse Consejo. Se concede mucha importancia á los asuntos que en él se tratarán.

La princesa de Asturias

El ministro de Estado, enteró ayer en el Consejo á sus compañeros, del accidente ocurrido en Munich. Este fué que, paseando en automóvil la princesa de Asturias, chocó aquel con un coche volcando éste, y resultando con heridas leves la princesa de Asturias.

Romero desairado

Es comentadísima en círculos políticos, la ausencia de los conservadores, de la estación, á la llegada del electo presidente del Congreso Sr. Romero Robledo.

Se hacen muchas conjeturas de la conducta seguida por aquellos.

No votarán

Los socialistas de esta Corte, han acordado abstenerse de votar en las próximas elecciones.

Galdós á Cartagena

Ha llegado á Cartagena el señor Pérez Galdós. El recibimiento que se le hizo al ilustre escritor fue entusiasta.

Mitin

Hoy celebrarán en Bilbao los mineros un mitin. Tomádose precauciones para evitar desórdenes.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CAMALA HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabaniña, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Oádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 22

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

ABONO DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFORADO

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIAO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamientos de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SOMBORSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliésterofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anterior Gergueta) 17, Madrid. En Barcelona Giguada, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Ostragos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, patólicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

CAJONES Y PIES

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Bda de Ambelez, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO.

Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.